

"Ateitis"

866 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Subata, Liepos (July) 8 d. 1916 m.

Atsiunčiamieji Redakcijai rankraščiai turi būti su autoriaus parašu ir antraštiu. Rankraščius Redakcija taisy ir trumpina sulig savo nuostoria. Netinkantieji spaudai smulkesnieji raštai (korespondencijos, eilės ir p.) naikinami ir autoriams negražinami.

BIJOSI VIEŠUMO.

Nesenai laikraščiuose skaitėme, kad S. L. R. K. A. suvažiavimas neįsileido laikraščiu korespondentų. Išsyk mums buvo tas nuostabu. Bet "Darbininke" perskaitę kun. Kemešio pranešimą, kad tame suvažiavime viešpatavo "girtuoklystės velniukas", supratome, kad kitaip ir būti negalėjo. Nes jau žinoma, kad kaip visi velniai, taip ir "girtuoklystės velniukas" labiausia bijo šviesos ir su savo tamsiais darbais slepiasi nuo žmonių akių. Užtat prisartinus Šv. Juozapo darbininkų suvažiavimui mes drąsiai siuntėme savo oficialų korespondentą, tikėdamiesi, kad šitas suvažiavimas jau nebus nei girtuoklystės nei kitokio velniuko įtekmėje ir todėl korespondentų nesibijos. Taip manyti, regis, turėjome daug rimtų priežasčių. Pirmiausia tai draugija visgi darbininkų, o darbininkams savo vargų ir rupeščių nėra ko slėpti. Antra — ši draugija savo globėju laiko Šv. Juozapą — darbštumo ir padarumo paveikslą. Trečia — šios draugijos dvasišku tėvu ir vadovu yra kun. Kemešis, kuris su jo paties pasmerkto girtuoklybės velniuko taktika, regis, nieko bendro neturėtų turėti. Vienok... nežiurint viso šito mūsų apsirakta. Nuėjusį mūsų oficialų korespondentą specialiu nutarimu neįsileista — ir neįsileista visiškai be priežasties.

Beje, kun. Kemešis savo paaiškinamajame žodyje išsitarė, buk Bostono da laikraščiai, reiškia ir "Ateitis" Šv. Juozapo d-kų d-jai stengėsi kenkti ir ją šmeižę. Iš tautišku laikraščiu jįsai pažymėjo tik "V. L.", "Lietuvą" ir "Am. Lietuvį" kaip bebalisiskus prie jų d-jos ir todėl, girdi, tik jų laikraščiu korespondentai galėtų įleisti buti.

Čia aiškus kun. Kemešio veidmainingumas. Nes jis paš praeitų metų rudenį sutraukdamas spaudos balsus apie Šv. Juozapo d-kų d-ją ir jos organą pasakė štai ką:

"Pasirodymas naujos darbininkų organizacijos ir jos organo "D-ko" buvo taip sakant viens iš didesnių sensacijų mūsų išeivijos gyvenime. Bet kada vieni iš socialistų pludo ir keikėsi ypač už krikščionišką pagarbimą, kiti iš jų, o tarp — pačių mūsų laisvamųjų tautiečių suauda stengėsi iš pradžių nudausti išdumą ramumą ir paniekinti. Taip pasielgė "Lietuva", "Ateitis" (senosios redakcijos), "Keleivis", "Vienybė Lie-

tuvninkų"... neiškentė ir iškilmingai apreiškė, kad tai naujas klerikalas atsirado." Taip pažymėjęs dabar išgirtų laikraščiu atsiliepiamus, kun. Kemešis tuomet jiems dar tokį pamokslą pasakė:

"Kada nors mums, lietuviams katalikams, tie pravardžiavimai atsibos; jeigu jūs patįs gera valia mandagumo nepanorėsite išmokyti — mes turėsime įieškoti būdo, kaip jus priversti buti mandagiais."

Ir po tų žodžių ir išmėtinėjimų kitiems laikraščiams, kun. Kemešis apie dabartinę "Ateities" redakciją šitai pasakė:

"Visai kitiškai į mus pažvelgė naujoji "Ateities" redakcija. Šiai reikia pripažinti, jog ji daug toliau žiuri, negu kiti mūsų priešinkai".

Ir po to paduoda plačias ištraukas iš "Ateities" (ko nedarė su kitų laikraščiu ištraukomis) ir po tų ištraukų "Ateities" nuomonę apie Šv. Juozapo darbininkų d-jos rolę pavadino net "šventa teisybe" (žiur. "Darb." Nr. 9, 1915).

Iš šitų paties kun. Kemešio rašytų žodžių aiškiai matyti, kad jis arba taip turi silpną atmintį, kad neatsimena ką prieš kelis mėnesius patsai tvirtino, arba meluoja sakdamas, buk "Ateitis" Šv. Juoz. d-kų d-ją "šmeižė", o kiti buvo bešališki. Jo paties žodžiai parodo, kad buvo kaip tik priešingai. (Apie Šv. Juozapo darbininkų d-ją mes savo nuomonę išreiškėme nekarta. Mes manome, kad darbininkams naudingiau organizuoti į draugijas (unijas) profesijiniams, o ne tikiybiniams pamatais, bet mes pripažįstame, kad ir tikiybiniams pamatais paremta d-ja turi savo veikimo dirvą, nors toji dirva kaip reikiant negali buti išnaudota).

Mums, be abėjonės, nei šilta, nei šalta, kad mūsų oficialio korespondento neįsileista suvažiavimas. Bet tas bent darbininkams turėtų parodyti, kad jų "dvasiškas direktorius" nedvasiškai elgiasi, viešai apkalbėdamas sau nepatinkamus laikraščius ir nuo svieto akių slėpdamas tikrą teisybę. Darbininkai, jeigu jie ištikrųjų rupinasi savo reikalais, nuo laikraščiu korespondentų ir svieto akių slėpti savo reikalus neturi jokio išrokavimo — turėtų dar stengtis juos plačiau paskelbti. Viešumos bijo ir laikraščiu korespondentų neįsileidžia tik tamsūs politikieriai, kurie su savo tamsiais užmanymais bijo žmonėms pasirodyti.

LIETUVOJE STOKA DAKTARŲ IR MOKINTOJŲ.

Lietuvoje yra neišpasakytai stoka inteligentų lietuvių, ypač mokintojų ir daktarų! Lietuvos daktarai, kaip žinome, vieni buvo tuoj pa-

imti į rusų armiją, kiti, pasitraukiant, buvo išgabenti arba patįs iškeliavo į Rusiją, taip, kad Lietuva liko faktiškai be gydytojų; o ligos siaučia kur-kas smarkiau nei paprastais laikais.

Kad epidemijos nesiplatintų, vokiečių rėdas tuoj nuo pat pradžios užėmimo Lietuvos emė rupintis, kad bent į pavietų miestus būtų atsiųsti gydytojai iš Vokietijos. Del stokos daktarų pačioje Vokietijoje, tas projektas pilnai vienok nėra įvykdytas ir iki šiol Lietuvoje yra neišpasakytai stoka gydytojų, ypač lietuviškai susikalbančių gydytojų, ba vokiečiai-daktarai, kad ir užima čion vietas, skundžiasi, kad su žmonėmis nesuskalba ir turi didelę sunkenybę su tulkais.

Aš esmi užklauses atsakomose valdiškose vietose, ar nebutų galima, kad lietuvių-daktarai iš neutralių šalių galėtų grįžti į Lietuvą?

Man atsakytą, kad tas yra galima, tik tai norintieji į Lietuvą grįžti turį kiekvienas asmeniškai kreiptis į ministeriją (Kriegsministerium, Leipzigerstr. Berlin). Pirm rašant į ministeriją, geriau gal būtų susirašyti ir užklausti informacijų lietuviškame laikraštyje "Dabartis", Kaune (Rittm. Steputat, Presseverwaltung, Kowno).

Tas pat yra ir su mokiniojais. Ypač yra stoka mokiniojų augštesnioms mokykloms. Pradinėms mokykloms mokiniojų taipgi labai trūksta. Į kvalifikaciją ir liudijimus nėra taip dideliai žiurima, kaip kitados. Vietų galybės. Atsakomas užlaikymas užtikrintas. Daktarams uždėtas stačiai didelis. Svarbių svarbiausia vienok, tai yra patarnavimas saviems šiuom vargo metu!

Kun. Žilinskas.

(Iš "Vien. Liet.")

IŠ LAIKRAŠČIŲ.

Tautos Fondo delegatų pranešimai.

DARBININKAS Nr. 77 paskelbia Tautos Fondo (klerikalų) delegatų (kun. Dr. V. Bartuškos ir Dr. J. J. Bielskio) laišką, rašytą iš Friburko, Šveicarijoje birželio 6 d. 1916 m. Laiške sakoma:

"Tik ką sugrįžome iš Lietuvos. Dabar esame Friburge. Lietuviai po vokiečių valdžia skęsta varguose ir umi pašelpa reikalinga. Tame reikale laikėme čia konferenciją, dalyvaujant p. Yėui ir p. Karužai.

Pritrukome pinigų, tos priežasties delei niekur toliau negalime važiuoti. Tuoj atsiųskite telegrafu keletą šimtų dolerių.

P. Yėas išvažiuoja į Rymą su peticija nuo J. M. Žemaičių vyskupo Karevičiaus pas popiežių, kad paskirtų lietuvių dieną."

Kitas laiškas, rašytas birželio 9 d. (t. y. tris rienas vėliau, išspausdintas "D-ko" Nr. 88 ir jame pasakyta štai kas:

"Laimingi atvykome į Friburgą... Išbuome Lietuvoje penkis savaites. Aplankėme Kauną, Vilnių ir daugelį vietų Kauno ir Suvalkų gubernijose.

Zmonės baisiai kenčia nuo vokiečių rekvizicijų. Jie yra dideliame varge; reikalinga kuogreičiausia pagalba. Kad apgynus svarbiausius reikalus, amerikiečiai pradžia turėtų siųsti bent po \$7.000.00 kas mėnuo į Vilnių ir bent po \$1.000.00 kas mėnuo į Kauną.

Nesiųskite pinigų Šelpimo Komitetų vardu, nes vokiečiai konfiskuos. Siųskite pavieniems žmonėms: arba X... arba Y... arba Z. (del svarbių priežasčių pavardžių čia nepaminime. Jas pranešime Tautos Fondo Valdybai ir kitiems, kuriems tai rūpės. Red). Siųskite pinigus per Ost Bank Kaune arba Vilniuj. Ruošiamės važiuoti Ryman su prašymu pas šventąjį Tėvą Benediktą XV."

Bara R. Karuža.

DARBININKAS Nr. 77 ištais atspausdines p. R. Karužos antrąjį laišką, kur taipgi kalbama apie jo pasiryžimą važiuoti Ryman, — nuo savęs pridėda šitokią pastabą:

"Dėdami ištaisai R. Karužos laišką, mes čia turime pažymėti, jog jo pasiryžimą atstovauti visus Amerikos lietuivus mes per daug pretensionaliu ir netaktingu. Amerikos lietuvių katalikų visuomenė jam nėra davusi jokių ingaliojimų. Jo žingsnis būtų suprantamas ir pateisintas tik tuomet, jeigu dabar Europoje nebutų nieko daugiau iš amerikiečių lietuvių. Bet Karuža juk puikiai žino, kad dabar Europoje vieši mūsų atstovai kun. Dr. Bartuška ir Dr. J. Bielskis, kurie kaip tik ir yra ingalioti amerikiečių lietuvių katalikų nuvykti ir į Rymą pas šventąjį Tėvą. Tad jeigu ir p. Karuža įsinorėjo aplankyti šventąjį Tėvą, jis geriausiai būtų padaręs, kad būtų susitaręs su mūsų atstovais, arba jeigu jam ta kompanija nepatinka, jeigu butinai narėjo važiuoti vienas, ar su p. Yėu, kad būtų nesistengęs svetimomis plunksnomis, o pas šv. Tėvą atstovavęs tik savo srove. Butų tai buvę ir taktinga, ir padoru."

Prasidėjo taipgi posėdžiai įvairių sekcijų, kur skaitoma tam tikri referatai ir svarstoma įvairūs mokytojų teorijos ir praktikos klausimai. Apie kaikiurių sekcijų darbus mes pranešime atskirai.

KUNIGAI AGITUOJA UŽ TIKYBOS LEKCIJŲ ĮVEDIMĄ I VIESASIAS MOKYKLAS.

Kaipu kurioja galima pamėnti, kad liepos 2 d. daugelyje New Yorko bažnyčių kunigų buvo sakoma pamokslai apie tai, kaip reikalinga Amerikos mokykloje tikybos lekcijos ir kaip negera dabar, kuomet to nėra. Ir tuos pamokslus New Yorko laikraščiai plačiai aprašė, matyti, su tikslu, kad pasiektų suvažiavusius mokytojus.

BRYAN'AS MOKYTOJŲ SUVAŽIAVIME.

Mokytojai antuziastiskai sveikina taikos skelbėją.

Lietos 4 d. vakare Amerikos mokytojų sąjungos sesijoje svarbiausiu kalbėtoju buvo pakviestas buv. valst. sekretorius W. J. Bryan. Jisai savo paskaitas išanksto buvo parengęs ir padavęs net reporteriams. Bet kuomet pirmojo iš majoro ir kt. kalbų pasirodė aiškiai, kad norima į mokyklas įvesti kariškų mustrų mokykla. Bryan'as prie savo paskaitos expromtu padarė priedą-įžangą sakdamas:

"Ką tik pradėta daryti pastangos, kad mokyklų žaidimų vietos būtų pavestos kareiviškų mustrų reikalams. Aš turiu viltį, kad mūsų viešųjų mokyklų mokytojai militarizmo šauksmui nepasiduos.... Mokykla nėra laikinė įstaiga. Ji bus su mumis ir tuomet, kuomet karės vėliava bus suvnyota. Mokykla bus su mumis per šimtmečius ir negražu būtų del laikinų susierzinimų sugriauti pastovingą mokymų sistemą. Prie du metu nebuvo nei vieno žmogaus, kuris būtų siūles į mūsų viešias mokyklas įvestikarės dalykų mokymą. Ir mes melsimės, kad po dviejų metų tokių pasiūlyimų taipgi nebutų."

"Šiandien po visą šalį saukiama prie pilietystės ir reikalaujama lojaliskumo ir pasiryžimo saugoti ir apginti mūsų demokratiškas įstaigas šiame didžiame

pasaulio krizije. Jusų, kaipo inteligentiškų visuomenės vadovų, yra priedermė palaiykėti Amerikos įtekmę visuomet del tiesos ir teisybės idealy. Bet nuolatinis šaukimas "prisirengti" neturi jusų apjaktinti ir turite neužmiršti, kad demokratijos garbė ir misija yra ne kelti karę, bet nuo karės apsaugoti, ne remti ir tęsti nesąmoningas pastangas-ginčus risti per spėką, bet žmonėse ir tautose platinti moralių, tiesų ir visuomenės nuomonės galybę, taigi priartinti dieną, kuomet spēkos valdžia užleis vietą valdžiai tiesos, prie kurios tik ir galimas pastovus civilizacijos plėtojimas. Jums, mokytojai, duota augšta privilegija ir proga taipgi busimiesiems Amerikos piliečiams skieptinti tautinės taikos ir teisybės paveikslą, ir jus galite padaryti įtekmę, kad tas paveikslas pastotų plataus pasaulio tikrenybę."

Panašus nuomonių pasiskirtymas apsirėiskė, kuomet buvo perskaityta mokyklų superintendente ir buv. mokytojų sąjungos pirmininko Maxwelll laiškas, patariantis ne tik įvesti militarį mokymą į mokyklas, bet ir priverstiną kareiviamą. Jam plojo tik tie, kurie pirmiau plojo majorui. Į tą laišką vėl trumpai, bet karštai, kitos pusės entuziastiškai priitariamas, atsakė dabartinis mokytojų sąjungos vice-prezidentas Dr. Jordan, sakdamas:

"Aš ką-tik atvažiuavau iš krašto (Mexikos), kur labiausia reikalinga 30.000 mokytojų; ir butų didžiausia klaida ir neteisybė, Sus. Valst. ten pasiųstų 30.000 žmonių (t. y. kareivių), kurie gali duoti tik vienos rusišės lekciją ir tai tokią, kurią mexikiečiai moka ir pergerai, t. y. žmones žudyti."

Maniau, nėra susirinkimo nes ir žmonių labai mažai tebesama — vos kokia 30 asmenų. Aš ir mano draugas slenkava pamatu pirmyn. Vis-gi sėdėti pasalom neramum, nes gal kas dar prisikabinti, kam aš užrašus darau. Tai sumaniau tuoj savo įgaliojimą paduoti ir tuomet jau busiu pilnateisis klausytojas.

Bet maršalkos nepasirodo. Aš priešes prie vieno iš delegatų paklausiau apie užvestą susirinkime tvarka. Bet jis nežinojo, tik priešes pasakė maršalkai, kuris nesiklausęs nei ko, nei kam aš pribuvau, tuoj užrekomendavo susirinkimui, kaipo "Ateities" korespondentą.

Buvo pakilę balsai, kad korespondentų klausimą atidėti po pietų. Bet vienas geras dėdė užsistojo, kad nereikia atidėti, o dabar esą galima nutarti, ar mes priimsime "Ateities" korespondentą ar ne. Ir tuč tuojau pridėjo paaiškinimą, kad esą mūsų viduriniai reikalai svarstoma, todėl korespondentų, o ypač "Ateities", nereikalinga įsileisti. Po jo antras kalba, kuris išmetinėja, kad korespondentai tik šmeižia, todėl korespondentas išsėdėjęs čia susirinkime prirašys visokių nebutų dalykų ir t.t. Jam pabaigus didelis plojimas ir kartu dar keiliolika rankų pakla, turbūt balsos prašančiųjų. Prasideda susirūtė. Atsistoja kun. Kemešis ir pirmsėdžiui padedant numinęs delegatus, duoda šitoki paaiškinimą: "Slėptis nėra reikalo ir viešumas yra gerai. Vienok nekurię mūsų laikraščiai ir jų korespondentai per mažai parodė dėntelmoniskumo, rupinęsi paduoti dalykus išverstoj išvaizdoj. Čia vietiniai du laikraščiai Šv. Juozapo d-kų d-jai stengėsi kenkti, šmeižė, todėl jų korespondentai geriau, kad nebutų ir reiktų neįsileisti. Iš mūsų laikraščiu burio, nekai-

Bryanas panašiai kalbėjo dar ilgai, nurodydamas pavizdžius ir senovės ir šių dienų istorijos, taipgi kritikuodamas Amerikos politikos partijų (demokratų ir republikonų) punktus apie militarizmą. Mokytojai jam karštai plojo.

MOKYTOJŲ REIKALAI.

Mokytojų Draugijų Sandara (League of Teachers Association), kuri laiko savo pasėdžius atskirai, rimtai svarsto klausimą apie mokytojų santikius su oficialėmis įstaigomis ir apie jų visuomeninį padėjimą. Šį klausimą paaštrino Chicagos miesto švietimo tarybos kovą prieš mokytojų draugiją, kuri yra prisidėjusi prie Amerikos Darbo Federacijos. Švietimo Taryba reikalavo, kad mokytojai prie federacijos nepriklausytų, nepaklausius gi — 68 atstatė nuo vietų. Gražia, turiningą ir karštą kalbą delei to pasakė panele Harden, Mokytojų Draugijų Sąjungos prezidentė, nuplėsdama dalykų stovį ir pamatuodama, delko mokytojai turi buti artimuose santikiuose su darbo žmonėmis ir jų organizacijomis. Jos kalbą mes atspausdinsime kitame Nr.

IS ŠV. JUOZ. DARBININKŲ SUVAŽIAVIMO.

Šiomis dienomis įvyko Šv. Juozapo darbininkų d-jų atstovų suvažiavimas. "Ateitis" buvo pasiutusi suvažiavimas savo oficialų korespondentą, kurį delegatai savo nutarimu prašalino iš salės. Korespondentas štai ką pasakoja:

"Jėsus jį pobažnytinę svetainę arba kelnerę ties durim nebuvu maršalkos. Salė tamsi. Tarytum atėjo krikščionių persekijimo laikai, kad vos prie mažiškes švieselės katalombos, iš baimės, kad ne nutėmytų persekiotojai susirinkimą. Tik ant pagrindos šviečia kelios elektrinės lemputės prie susirinkimo vedėjų ir sekretorių stalų.

Maniau, nėra susirinkimo nes ir žmonių labai mažai tebesama — vos kokia 30 asmenų. Aš ir mano draugas slenkava pamatu pirmyn. Vis-gi sėdėti pasalom neramum, nes gal kas dar prisikabinti, kam aš užrašus darau. Tai sumaniau tuoj savo įgaliojimą paduoti ir tuomet jau busiu pilnateisis klausytojas.

Bet maršalkos nepasirodo. Aš priešes prie vieno iš delegatų paklausiau apie užvestą susirinkime tvarka. Bet jis nežinojo, tik priešes pasakė maršalkai, kuris nesiklausęs nei ko, nei kam aš pribuvau, tuoj užrekomendavo susirinkimui, kaipo "Ateities" korespondentą.

Buvo pakilę balsai, kad korespondentų klausimą atidėti po pietų. Bet vienas geras dėdė užsistojo, kad nereikia atidėti, o dabar esą galima nutarti, ar mes priimsime "Ateities" korespondentą ar ne. Ir tuč tuojau pridėjo paaiškinimą, kad esą mūsų viduriniai reikalai svarstoma, todėl korespondentų, o ypač "Ateities", nereikalinga įsileisti. Po jo antras kalba, kuris išmetinėja, kad korespondentai tik šmeižia, todėl korespondentas išsėdėjęs čia susirinkime prirašys visokių nebutų dalykų ir t.t. Jam pabaigus didelis plojimas ir kartu dar keiliolika rankų pakla, turbūt balsos prašančiųjų. Prasideda susirūtė. Atsistoja kun. Kemešis ir pirmsėdžiui padedant numinęs delegatus, duoda šitoki paaiškinimą: "Slėptis nėra reikalo ir viešumas yra gerai. Vienok nekurię mūsų laikraščiai ir jų korespondentai per mažai parodė dėntelmoniskumo, rupinęsi paduoti dalykus išverstoj išvaizdoj. Čia vietiniai du laikraščiai Šv. Juozapo d-kų d-jai stengėsi kenkti, šmeižė, todėl jų korespondentai geriau, kad nebutų ir reiktų neįsileisti. Iš mūsų laikraščiu burio, nekai-

jo dar
izdijus
orijos,
verikos
raty ir
pie mi-
m kar-

AL
šandam
Assotia-
usėdžia
klausiu-
kliaus su
apie jų
šį klau-
siesto
rieš mo-
yra pri-
Darbo
Taryba
jai prie
rtų, ne-
statė nuo
q ir kar-
ė panelė
Draugijų
nupiešė
matuoda-
turi buti
su darbo
zaciomis
asdinis

NINKŲ
O.

vyko šv.
ių atstov-
tis" buvo
an sav
kur de-
prašalio
ntas itai

svetainė
n nebuv-
si. Tary-
perseki-
prie ma-
mbosė, iš
imtytų per-
Tik ant
alios elek-
susirinkimo
talų.
inkimo nes
tebesama
eny. Aš ir
za pamažu
iti pasalo-
as dar pri-
rašus da-
tuoj savo
tuomet jau
sytojas.
nepasirodo
iš delegatų
stą susirin-
nežinojo,
maršalkai,
nei ko, nei
oj užreko-
ui, kaip o-
ntą.

kad ko-
atidėti po
geras dėdė
ia atidėti,
nutarti, ar
ies" kore-
tuč tuojau
kad esat
calai svar-
ndentų, o
ereikalinga
ras kalba,
korespon-
odel kore-
čia susirin-
ių nebutų
abaigus di-
tu dar ke-
turbut bal-
sideda su-
Kemešis
lant nura-
oda šitoki
nėra re-
yra gerai
isų laikra-
lentai per-
telmonišk-
dalykus iš-
a vietiniai
iozapo d-
tų, šmeiž-
tai geriau,
neįsileisti
rio, nekul-

bant apie katalikiškus, bet iš tautiškiųjų pasižymėjo bešališkumu link mūsų d-jos tik "Amerikos Lietuvis", "Vienybė Lietuvnių" ir "Lietuva", kurių korespondentai galėtų būti įleisti."

Po to kun. Kemešio paaiškinimo, pirmininkas patarė neįsileisti ir visi sutiko n-
mu, vadinasi "Ateities" korespondentui prisieina išeiti. Dar man bebunant girdėjau tik vieną tų "darbininkų" nutarimą, butent užvirtino vieną buda (jau ne naują) kovai su pirmieiviais. Iš paskutinio kalbėtojo ir iš pirmininko paaiškinimo galima buvo suprasti, kad nutarta kovai su pirmieiviais leisti pigias knygeles "Pirmieivių žiedus" (ar jam panašiu vardu), kuriose būtų išaiškinta tos kenksmingosios sriovės silpnai, klaidos ir t.t. Tam darbas pavesta atlikti Spaudos d-jos literatiškai komisijai."

Tiek nuo "Ateities" oficialio korespondento. Kitas mūsų korespondentas, neoficialis ir dalyvavęs suvažiavime kaip svečias, pranešė mums štai ką:

Šv. Petro par. pobažnytnėje svetainėje liepos 3 ir 4 dn. buvo "Šv. Kaz. darbininkų d-jos suvažiavimas. Svetainė žema ir tamsi. Iškarstyta drobinėmis veliavomis, išreiškiančiomis lietuviškai-amerikonišką patriotizmą. Viduryje skersai pakabinta delegatams ir delegatėms pasveikinimas. Sviesos tikslai posėdžio vedėjams. Susirinkę apie 52 žmonės.

Kalba sukasi apie finansinį sąjungos stovį. Man įėjus, antrasis sekretorius išduoda raportą. Iš raporto matyti, kad centro įpaukų buta apie \$1300 išplaukų \$1100. Bižnio sąskaita išduota atskirai, taipogi ir paskolos sąskaita atskirai išduota.

Kooperacijos klausimas.
Dabar svarstymui paduota kooperacijos klausimas. Inešimas, kad išrinktų komisiją, kuri rūpintusi išleidimu knygelės kooperatorių naudai ir kad ta komisija stengtusi populizuoti kooperacijos idėją visuomenėje. Žinoma tas viskas bus daroma sulig jų praktikuoja-
mų pamatinių kooperacijos dėsnių. Išrinkta komisija iš trijų ypatų — kun. Kemešio, p. Ramanausko ir kokio tai studento, kuris seime nedalyvavo.

Kun. Kemešis patarė seimui pasiūti pasveikinimo telegramą į Washingtoną Darbo Federacijai prie atidarymo (dedikacijos) naujo namo. Seime perskaityta telegrama — pasveikinimas pirm Gompersui iš priežasties atidengimo (inauguration) naujo verto \$2,000,000 unijų Darbo žmonių namo.

Darbo Biuras.
Inešimas paduota, kad prie "Darbininko" būtų sudaryta iš dviejų ypatų komisija, kuri būtų kaip Darbo Biuras, suteiktų informacijas, duotų patarimus, nurodymus ir t.t. Paduotas pataisymas; kiekviena kuopa išrinkta komisija iš dviejų narių; šie nariai stengsis pažinti visos apielinkės žmones, įgyti informacijas, kurios bus suteikiamos naujai atkeliausiems į tas vietas žmonėms. Vardai komisijų bus skelbiami kiekviename "Darb." numeryje. Patarimus bei informacijas suteiks tikslai tiems, kurie turės nuo savų kuopų rekomendaciją. Šitas pataisymas priimta.

Pertrauka paveikslų nusiėmimui. Sugrįžau vėla. Tariaisi siūsti delegatą į darbo žmonių konferenciją, kuri atsibus, kuomet įvyks taikos konferencija. Kalbėtasi apie prospektyvų kandidatą, bet pasirodė šiandien nėra pas juos žmogaus. Nutarta palikti komisijai, kuri suradus tinkamą žmogų, praneš kuopų pritarimui. Padengimui delegato kelionei sumesta \$62 su centais.

Amatų mokymosi klausime.
Pasitąsyta apie pusvalandį. Inešimas buvo paduotas, kad išleistų knygą, iš kurios galėtų lietuviai išsimokyti amato. Knygą vakare skaitai, o dieną dirbi ir išmoksti. Kitas paduoda įnešimą, kad nurodyti vakarines mokyklas ir tenais nuleisti "tlumočių," kuris išaiškintų mokiniams. Galų-gale, pamatė save per silpnais rišti tokį didelį klausimą — atmetė.

Bloga tvarka "Darb." Adm.
Bendrovės narys Žioba praneša, kad biznio vedimo reikale buta didelio mišinio. Jo kalboje išreikšta papeikimų, papeikimai, neužsiganėdinimai. Kun. Kemešis paaiškino, kad pradedant nebuvo savų tame biznyje išlavintų žmonių. Pašalinių žmonių, ypač iš laisvamanių tarpo, kur išsilavinusių yra daug, jisai nedrįso imti, nes galėjo toks žmogus visą "biznį" suardyti, todėl reikėjo pradėti darbas su neprityrusiais žmonėmis. Prisiėmęs visus kaltinimus ant savęs kun. Kemešis ir užbaigė diskusijas. Svarstant "Darb." adm. reikalus delegatai buvo pradėję šilti.

Daugiau buvo mažesnių dalykų svarstoma. Seime, kun. Kemešis visą laiką bosavo. Kiti žmonės, išskiriant tulus veikėjus, mažai tesvarste reikalus. Stoka supratimo darbo žmonių reikalų pas tuos svarstytojus aiškiai matoma. Visi klausimai labai paviršutiniai buvo gvildinama.

Dalyvavęs.
Fichburgho Dėdė.

NORWOOD, MASS.
Ne taip jaunimas turi veikti. Norwood'e gana užtektinai yra jaunų, apsišvietusių vaikinių visų sriovių. Bet maišos ir tokių jaunų vyrų, kurie nenori pažinti jokios apšvietos, jie nenori lankytis nei ant prakalbų. Jų vienas užsiėmimas — tuštinimas bačkelių ir t.t. Gėda jaunimui užsiimti tokiu nedoru užsiėmimu. Jau laikas mesti girtuokliavus ir užsiimti doru ir sveiku darbu.

Persergėtojas.
PRANESIMAS.
VII apskričio S. L. A. išvažiavimas.

S. L. A. nuo pat užgimimo rūpinasi visais mūsų tautos reikalais. Ištikus europiniai kariai, S. L. A. pirma suteikė gausų auką nuo karės nukentėjusiems. Pastarasis seimas taipgi paskyrė \$2000.00. To visgi dar neužtenka. Musų tėvynėje Lietuvoje vargai, taip dideli, kad panašios aukos, tai tik lašas vandens į jures. Mes, jei turime nors truputį pasigailėjimo badaujančių ir ašarose vaitojančių mūsų tėvų ir brolių, jei norime juos sušelpiti, tai privalome be paliovos dirbti, žadinti viens kitą, kad nepasigailėtų kelių centų sušelpimui nelaimingųjų.

S. L. A. kuopos ir apskričiai tą viską supranta, atjaučia ir to labai darbuojasi. Štai, VII S. L. A. apskritis Wilkes-Barre ir Scranton'o apielinkėje, sušelpimui nuo karės nukentėjusių, rengia išvažiavimą (Lietuvių Tautišką Dieną) liepos 20 d., Valley-View park'e.

Išvažiavimo programą gana platus ir įvairus. Visokių žaishų ir pasilinksminimų bus labai daug, tikimies visus atsilankiusius užganėdinti. Apie 5 val. vakare bus prakalbos. Tat-gi, visus lietuvius ir lietuvaite, kurie gerbia savo tautą, kurie myli savo tėvynę ir atjaučia vargus badaujančių ir išblaškėtų po svetimas šalis musų tėvų ir brolių kviečiame atsilankyti, prisidėti prie skaitliaus tikrų tėvynainių; tuomi parodysimė, kad pažangiųjų lietuvių yra gana didelis skaitlis ir kad jie lietuvijų tautos reikalus skaito svarbiausiais, todėl jais daugiausia rūpinasi.

APSKRIČIO KOMITETO NARYS.
SUV. VALSTIJŲ PAŠTOS VEIKIMAS.

Jau musų laikraštyje ne vieną kartą buvo patarta darbo žmonėms naudotis pinigų taupymui valstybinė

mis paštų taupymo bankomis (kasomis). Mums išrodė, kad valstybinės paštos yra saugiausioji vieta del taupymo. Bankos, kaip jos, turtingos nei butų sunku garantuoti, kad jos nebankrutytų. Yra atsitikimų, kad ir valstybės kontroliuojami bankai subankrutija. Gi numanyti laiką, kuomet bankas blogai stovi niekas iš šalies negali. Gali kartais geriausiai stovintys bankai per tulą laiką nusilpnėti ir subankrutyti. Tokiu būdu žmonių taupomi pinigai privatinuose bankuose (State bankai ir-gi yar privatiniai, tik kontroliuojami valstybės.) laikomi dar negali pilnai nuraminti jų depazitorijų.

Bet jau kas-kitas yra su paštų bankais. Paštas užlaiko Suv. Valstijų valdžia. Jos (paštos) yra nuosavybė visos šalies ir ji ne tik kontroliuoja, bet pati veda jose reikalus ir atsako už žuvusius pinigus visa valstybė. Tokiu būdu šitoj įstaigoj žuti jau negali, nes mums gerai žinomas jų savininkas (Suv. Valstijos), nuo kurio visuomet galima išgauti ir nei pabėgs, nei subankrutys.

Šitoki paraginimai daugelį žmonių įtikrino, kad geriau padėti pinigai paštos banke. Tokie žmonės ir pradėjo dėti pinigus į paštas. Ir štai paskutinis Suv. Vals. paštos departamento raportas parodo, jog Suv. Valst. per gegužio mėnesį sudėta \$2,000,000. Šimet gegužio mėnesyje depazitų padėta daugiau 100 nuošimčių už gegužį 1915 m. Suv. Valstijų taupymo bankai yra įsteigę 7,702 paštos su 600,000 depazitoriais ir \$82,500,000 suma. Du trečdaliu visų depazitų yra laikoma 72 paštose, kiekvienoje daugiau negu \$100,000. Septyniuose miestuose yra viršaus milijono dolerių. Tokiais yra: New York, Chicago, Boston, Detroit, Pittsburgh, San Francisco ir Portland, Oreg. Apie 42 nuošimčiai visų depazitų minėtuose miestuose yra laikoma paštos bankuose.

Pastarais metais, kriziui užėjus Suv. Valst., daugelis palaidojo savo pinigų privatinuose bankuose. Tai buvo lekcija, po kurios pradėjo dėti pinigus į paštų bankus ir todėl taip negirdėtai paštų bankų depazitorių skaičius auga, vis didesnę sumą įnešdamas kapitalo.

Paštos moka už taupomus pinigus 2 nuošimčius. Galima paštos padėti tik lig \$1000.

Sudėjus vieną tukstantį dolerių galima išmainyti ant Suv. Valst. bond'sų, ir vėl jų vieton dėti pinigus. Bondsai išduodami kuponais vertės 20, 100 ir 500 dolerių. Tie kuponai yra užregistruoti ir už juos mokama didesnis (2½) nuošimtis. Pinigai galima taip-gi gauti pareikalavus. Tokiu būdu paštose galima taupyti ir didžiules sumas.

SKAITYKIT "ATEITĮ"

Vietos žinios.
PLATESNĖS ŽINIOS IŠ A. L. T. S. 7 KUOPOS SUSIRINKIMO.

Birželio 29 d. Lietuvių Selėj buvo ALTS. 7 kp. susirinkimas, iš kurio kaip kurias žinias viešai apskelbiu.

1. Prie kuopos prisirašė šie nauji nariai: Antanas Grubis, Jonas Strimaitis ir Antanas Čebatorius.

2. P-nas A. Rimka, buvęs Pittsburghe seimuose delegatu pridavė iš Sandaros seimo raportą (antras delegatas J. Dragašius iš priežasties kitų svarbių reikalų susirinkiman pributi negalėjęs), kuriame pranešta sekanantieji dalykai:

a) Kad šis sandariečių suvažiavimas (buvo dvi sesijos) buvęs daugiau konferencija negu seimas, nes tam buvusios ir priežastis.

b) Kad ALTS. palieka kaipo politiškai kultūrinė visuomenės organizacija, paremta federacijos pamatais t. y., kad Sandaron gali prigulėti ir šiaip draugijos; sutinkančios su josios principais.

c) Kad buvo rinkta komisija iš 5 asmenų, kuri pagamino programos projektą, naudodama Naujosios Anglijos ALTS. apskričio priimtą deklaraciją su vėlesnėmis pastabomis ir prisilaikant Philadelphiajos suvažiavimo nustatytų principų. Ir tas sesijoj beveik vienbalsiai tapo priimta.

d) Kad nutarta rūpintis tuoju išgauti organizacijai "čarteris" (šis įnešimas buvęs originalis musų kuopos).

e) Kad mok. M. Šalčius išrinktas ALTS. generališku organizatorium.

f) Kad nutarta padaryti ALTS. ženklukus (tuomi rūpintis pavesta c. valdybai).

g) Kad nutarta įsteigti informacinį biurą susižinoti amerikiečiams-lietuviams su europiečiais-lietuviams, nukentėjusiems nuo karės (nutarimą išpildyti ir-gi pavesta C. valdybai).

h) Nutarta, kad ALTS. kuopos pasiimty platinti Dr. Šliupo veikalą "Lithuania in retrospect and prospect" ir Rimkos veikalą "Lietuvių klausimas Europos karės metu."

i) Kad C. valdyba kreiptusi prie Autonomijos Fondo, idant būtų padaryta anketa visiems jo tverėjams su paklausa, ar nesutiktų ji pavesti ALTS. kontrolėn.

j) Priimta vice-pirmininko Liutkausko prašymas, kad ALTS. kuopų sekretoriai priduoūt savo kolonijų visų draugijų adresus jam, del siuntinėjimo ALTS. išleistų cirkuliurių (atsišaukimų).

Raportas vienbalsiai priimtas.

3) Inešta ir nutarta, kad užrašų sekretorius tuoju surinktu vietinių draugijų antraštus ir išsiųstų Liutkauskiui.

4) Inešta, ir patvirtinta reikalauti, idant Naujosios

Anglijos ALTS. apskritis rūpintusi tuoju sušaukti antrą susivažiavimą. Dauguma balsų nutarta šį klausimą palikti ant toliau.

5) Inešta ir nutarta parengti išvažiavimą kur ant ukės su plačiu programu ALTS. reikalais. Taipgi ir su pasilinksminimo dalim. Tan suvažiaviman pakviesti apielinkės kuopas ir užprašyti gerai žinomą draugiją "Gabią", kuri gal sutiks su dainomis prisidėti prie išpildimo programo. Šiuo reikalu rūpintis išrinkta komisija iš narių: S. Vitaičio, A. Čebatoriaus ir A. Grubio.

Kiti nutarimai yra daugiau svarbus tik šios kuopos nariams ir narėms, negu abelnai visiems, todėl jų ir neskelbiu.

J. Kerdiejus,
Kuopos sekretorius.

SKANDALAS TARP TURTINGŲJŲ.

Serėdos rytą Salem, Mass. buvo areštuota šeši vyrai, automobilių atsivežusieji jaunos merginos lavoną. Tarp areštuotųjų pirmoj vietoj stovi Peabody gyvenantis žymus advokatas ir buvęs valstijos legislaturos atstovas Ch. R. O Connell, jo brolis James, G. A. Bardwell, D. J. Dineen, Conlin ir T. Sexton. Lavonas pasirodė esąs 26 metų p-lės M. Ward iš Peabody, turtingų ir plačiai žinomų tėvų dukters. Suareštuota Salemeties policijos valdininko seržanto Duffee namu. Pasirodė, kad numirusioji mergina buvo tikra sesuo šio policijos valdininko pačios ir ji numirė po t. v. nelegalės operacijos. Operacija buvusi padaryta Bostone ar Roxbury. Roxbury areštuota dar trys jaunos mergaitės — jauniausia 15 metų, seniausia 24 m., seseris, ir vienas vyras. Peabody areštuota plačiai žinomas gydytojas Dr. J. J. Shanahan. Laukiama dar daugiau areštų, nes visi šie žmonės kaltinami arba įtariamai ne pačiame daryme nelegalės operacijos, del kurios Ward mirė, bet tik prisidėjime arba pagelbėjime prie to. Kas ir kur darė operacija — kol kas nežinia, nės areštuotieji vyrai nei niekas nesako. Tarp areštuotųjų yra vienas (Conlin), kuris buvo žinomas kaip velionės draugas ir mylimasis ir buvo laukiama, kad jie netrukus apsives. Areštuotieji paleisti po 2000—3000 kaucija kiekvienas.

PRANESIMAS.

Šiuomi pranešame, kad Liet. Ukėšų Klubo piknikas liepos 4 d. neįvyko delei lietaus. Kurie esate pasipirkę tikičius iš anksto laikykite, nes po Klubo susirinkimui bus pranešta per laikraštį ką su jais padaryti.

Su pagarba
Antanas Latvinskas sekr.

DR-TE D. L. K. VYTAUTO nutarė važiuoti ant rengiamo suvienytų socialistų kuopų pikniko ateinančią

subatą. Special karai D. L. K. Vytauto dr-stės išeis kaip 2:15 val. po pietų, kamps Broadway ir Dorchester st. Narių ir pašalinių prašoma susirinkti paskirtame laike.

M. M. Plepis sek.

BOSTONO KRIAUCIAI IR "DARBININKAS".

Išidami į streiką manėme ilgai streikuoti, bet aplinkybės dalyką pakreipė kito pusėn. Streikas užsibaigė bėgyje trijų sąvaicių taip, kad nebuvo nei reikalo spaudos komitetą rinkti, nes tokiam komitetui nebuvo kas veikti. Tą aplinkybę tečiau į dalykų stovį blogai paveikė, nes leido provokacijai paskleisti tarp darbininkų piktus nuodus. "Darbininkas" (Nr. 70) paskelbė tulo Pranulio biaurų melą apie kriaucių unijos lietuvių skyriaus organizatorių. Prmeluota, kad ir policija streikeriams prigelbėjus, ir organizatoriai kompanijoms prisigerint norėje, ir t.t. Bet užvis biauriausias melas paleista apie lietuvių skyriaus organizatorių M. Dusevičių, įtariant jį kriaucių unijos pardavime.

Tas biaurus melas tarp kriaucių padarė subruzdimą; paskalas plėtojosi ir ardė tarp darbininkų vienybę.

Amalg. Clothing Workers unijos Jungtinė Taryba (Joint Board of Boston) akvyvaizdoje to priversta buvo suaukt nepaprastą susirinkimą, kame nutarta patrauk "Darbininką" teisman. Gi tos unijos lietuvių skyrius savo susirinkime.

tame 22 birželio, išrinko presos komitetą, kuris kartu su unijos Jungtine Taryba prane visuomenei per spaudą, jog "Darbininko" paleistas paskalas neturi jokio pamato, jog tai yra biaurus, suvadžiojantis melas, paleistas su tikslu užkenkti darbininkų organizacijai. Mes pasmerkiame "Darbininko" pasielgimą ir ponams redaktoriams iš "Dar-ko" patarlame nekišti savo snapo į darbininkiškus reikalus. Mes, darbininkai, be jusų pagalbos pataikome savo reikalus apginti ir neprąšome jezuitiškos "užuojautos."

Protesto rezoliucija.

Mes, Bostono kriaučiai, Amalg. Clothing Workers of Amerika unijos 149 skyriaus, savo susirinkime priimam sekančią protesto rezoliuciją:

Protestuojam prieš "Darbininko" redaktorių p. Kemešį už patalpimą savo vedamame laikraštyje, num. 70-tame biauraus melo, kame mūsų unijos organizatoriai įtariamas pardavime darbininkiškių reikalų kompanijoms.

Mes Bostono kriaučiai esame dėkingi mūsų organizatoriams už jų teisingą tarnavimą unijos labui ir darbavimą darbininkų gerovei.

Mes piktinames ir pasmerkiame "Darbininko" redaktoriaus pasielgimą, skelbiantį biaurų melą, kuomet teisybė taip aiški. Komitetas: Pirmininkas A. Vartavičia, S. Grubliauskas, vice-pir. K. Savickas, P. r.

LAISKAI Į REDAKCIJĄ.

KELIONĖJ PINIGAI NE-NUDILA.

Nesinori kištis į tokius dalykus, kurie man nepriklauso. Bet kad yra tokių, kurie myli užkabinėti kitus nors jiems ir nieko nesakai, taigi esu priverstas pasakyt vieną žodį.

Kada tai L. S. F. siuntė 3000 rub. Lietuvon. Ten buvo padarytas užmetimas, kad kaiku-riems neaišku. "Keleivis" Nr. 21 aiškino, kalbėjo išdininko šidlausko žodžiais ir, rodos, viškas pasibaigė. Bet "Naujiųjų" paskutiniuose numeruose tu-las "Pabraiža" įmaišo ir mano

vardą, pajuokdamas. Nors nieko nenorėjau sakyti, bet jeigu kas kabinasi, tai esu priverstas pasakyti kelis žodžius.

"Keleivis" sako: Sugrįžo visi 3000 rublių. Bet kadangi dabar rusiškų pinigų kursas yra nupuolęs dar žemiau, tai už juos gauta jau tik \$967.50. Reiškia, būnant tiems 3000 rublių kelionėjam nuo jų nudilo \$34.50.

Aš nuo savęs pasakysiu, kad kelionėjam pinigai nenupuola. Jie greičiau įpuola į keno kišenę, tik kelionei bėda. Per savo rankas verčiu daug pinigų ir jų visuomet sugrįžta tiek, kiek buna užmokėta išsiunčiant. Neabejoju, kad ir "Keleivis" apie tai žino. Bet jeigu taip drįsta rašyti, turbūt su kokių tikslu. Anot to priešodžio: rublis kalba ir rublis tyli.

K. Jurgelionas.

PAJIEŠKOJIMAI.

Peliksas Barcis iš Kauno gub., Raseinių apskrities, Konstantinovo vals., Treigių kaimo, jieško seserį: Konstancijos, Pelicianos ir Elzbietos.

Vincas Sabanaitis, Kauno gub., Raseinių apskr., Ervilkiškio vals., Rudžių kaimo, jieško pažįstamų.

Klemensas Pranciškevičius, Kauno gub., Panevėžio apskrities, Skrebotiškiškio valsčiaus, Vainiekių kaimo jieško brolių: Boleslovo, Juozo, Alberto.

Selvestras Buividas Kauno gub., Telšių apskr., Kretingos vals., Rudaičių kaimo, jieško brolių Juozo. Visų šių asmenų antrašas: Russia. Voronež, Sredne-Moskovskaja ulica dom Nr. 20 Patronatu del uviečenich voinov.

Jurgis Viskačka iš Islandžių kaimo, Kalvarijos apskr., Suvalkų rėd., jieško giminių ir pažįstamų. Dabar gyvena: Russia. Voronež, Gruzovaja Učeničeskii internat Jurgiu Viškočka. Matilda Lizienė 31 m. amžiaus, su sunum Vladu 7 m. ir duktere Elena 4 m. iš Suvalkų rėdybos, jieško savo vyro Juozo Ližo (sunus Vinco) 32 metų, taip-pat Suvalkų rėdybos (profesija siuvėjas) seniau (gal ir dabar) buvo nariu draugijos "Vienybės Lietuvininkų". Mano adresas: Russia. Novgorod, Bolšaja Michailovskaja ulica, d. Solovjeva, obščezitje litovskago obščestva biežencev Matilda Lizienė.

Morta Urkė iš Kauno gub., Šiaulių pav., gyvenusi Rigos mieste, jieško savo seserį Aną Juvevičaitę, kuri gyvena 3 metai atgal Bostone. Antrašas jos buvo toksai: Nr. 28 W. Broadway So. Boston, Mass. Meldžiu atsišaukti šiuo adresu: Russia. Caricin na Volgie. Električeskaja kontora K. V. Šnaitis, įduoti Mortai Urke.

Marijona Grigaitienė iš kaimo Tarpučių, Marijampolės parapijos, Suvalkų rėdybos jieško Jurgio, Antano ir Juozo Pečkių, iš kaimo Okotnos, Marijampolės parap. Meldžiu atsiliepti šiuo adresu: Russia. Petrograd. Zabalkankii prospekt 70, kv. 23. Marianie Grigaitis.

AntanasZavadskis iš kaimo Susninkų, Kalvarijos valsčiaus, Raudenio gminos, Suvalkų rėdybos prašau giminių ir pažįstamų atsiliepti šiuo adresu: Petrapilis. Zabalkanskaja 70 but. 18. Antonu Zavadskii.

obščezitje Viktorijai Smelakaitei. Ona Krušinskaitė jieško brolio Povilo Krušinsko, Kauno gub., Užpalių pav. Mano adresas: Russia. Pačta. st. Perekopnaja, selo Černanadina (Samarskoj gub.) Annie Krušinskoi.

Panevėžio realinės mokyklos mokiniai: Vladas Paštukas, Juozas Motiejunas, Povilas Vincas, Kazys ir Antanas Vadapalas, Petras Rutkauskas, Bronislavas Valiūšaitis, Jonas Valionis, Vitoldas Šulcas, Vincas Karvelis, S. Paltarokas, Antanas Grigalis, Karolis Palkovas gyvena dabar: Russia. Baranoviči, Novgorodskoi gub., Poneviežskoje realnoje učilišče. Jieškome savo giminių ir pažįstamų. Atsiliepkite.

Viktorija Smelakaitė jieško brolių Juozo ir Kasparo (Juozo sunų) ir sesers Petronėlės Smelakaičių. Mano adresas: Russia. Voronež, Litovskii komitet. I-je učeničeskoje

PAJIEŠKOJIMAS.

Pajieškau dėdės Juozapo Tutoraičio, paeinančio iš Lietuvos: Baužaičių sodž., Ervilko par., Raseinių pav., Kauno gub. Pirm 7 metų gyvena Spring Valley, o dabar nežinau kur yra. Taigi meldžiu jo paties atsišaukti arba žinančių apie jį pranešti man šiuo antrašu:

Petras Tutoraitis, 797 Bank St., Waterbury, Conn.

J. M. LEONAS, S. L. A. V-to apskr. organizatorius Liepos mėn. važinėjęs New Yorko ir New Jersey'o valstijose. Jis yra mūsų įgaliotas užrašinti naujus ir atnaujinti senus "Ateities" prenumeratorius. Taipgi priimti apgarsinimus ir kitokius spaudos darbus. "Ateities" Administracija.

Ar nori būti gražus?

Jeigu taip, tai nusipirkite Mosties, kurią išdirba Mentholatum Co. ir visi daktarai ir apšiekoriai pripažįsta geriausia.

Ištepant moste veidą prieš einant gult per kelis vakarus padaro veidą tyru ir skaisčiu. Mostis išima visokius spuogus ir dėmes (plėtms) saulės nudėgimus ir lašus. Kaina dėžutės \$1.00.

Merginoms, kurios nori būti raudonos, mes turime prie tos mosties pritaikytą odos pudrą; vakare reik ištepti moste veidą, o ryte patrint su mūsų pudru, veidas palieka skaisčiai baltas-raudonas. Tas pritinka ir vyrams. 50c. ir \$1.00.

Odos Muilas tikrai išgydo spuogus, jeigu jie nepaėina nuo suknišos ligos. Kaina 25c.

J. RIMKUS, (83) Box 36, Holbrook, Mass.

GERIAUSIOS FARMOS.

Norinti pirkti gerų farmų su sodais, budinkais, apšėtais laukais ir neišdirbtos geros žemės pigiai, ant lengvų išmokėjimų, kreipkitės prie mūsų seniausiu, teisingiausiu farmų pardavėjų. Mes esame vieninteliai uždečiai ir apgyvendintojai Didžiausios Lietuvių Farmerių Kolonijos Amerijoje, kurioj apgyvendinome 360 lietuvių farmerius, kurie turi ir Ukišas Draugystes, iš kurių viena trumpu laiku išleis, Scottville, Mich., Amerikos lietuviams Ukininkystės Laikrašči. Taipgi turime iš valdžios išsitoroję expert-žinovą ukininkystės, kuris veitui turi duoti patarimus gesianiam ukininkavimui. Ta mūsų užėta didžioji lietuvių farmerių kolonija randas ant gerų, derlingų laukų, nuikiausioj apielinkėj miesto Scottvillės ir portavo miesto Ludington, Michigan Valstijoje, Mason County. Toj puikioj apielinkėj mes turime visokių farmų ant pardavimo, ant kurių galime kelius tukstančius Lietuvių farmerių apgyvendinti. Rašyk tuoj ir įdėk už 4 centus krasos ženkelį, o mes prisišimsime tos kolonijos Mapą ir parduodamųjų farmų puikų Katalogą, su daug paveikšlų iš lietuvių farmerių gyvenimo. Adresuok: A. KIEDIS & CO., Peoples State Bank Building, Scottville, Mich.

Walton parduoda pigiau Cash Registerius Antrankius National ir Hallwood. Pilnai gvarantuojamus. Reikmenys visokių išdirbysčių. Pertaio ir atnaujina. T. E. WALTON & CO. 192 Washington St., Boston, Mass. Tel. Fort Hill 1709

Geriausias Agentas

Namų ir Farmų pardavimo ir nuo ugnies apdraudimo. M. CORAN, 366 Broadway, Tel. So. Boston 21087

DR. SPRINGER

DENTISTAS 56 Chambers str. West End, 364 Harrison Av. S. E. Boston.

Reinkotu Dirbtuve

Dirbam visokios mados Reinkotus Agentams, Krautvėms ir ant užsakymo privatiškiems žmonėms. Užsisakykite Reinkotą pas mus o tikrai džiaugsitės.

So. Boston Raincoat Co. 344 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Pasamdyk Automobilij

Norėdamas pasivizinėti, arba Krikštynoms, Veselijoms visuomet galite gauti visai pigiai. FRANK BRAZDŽIUS, 190 Athens St., So. Boston.

SUSĖLPKIT SAVO GIMINES!

Dabar yra geriausia proga, kuomet Rusijos pinigai pigūs. Per mūsų Agenturą galima siūsti pinigai į Europą ir sušelpiti savo gimines badą kenčiančius. Taipgi parduodam ir laivakortes.

"Ateities" Agentura, 366 Broadway, So. Boston, Mass.

DAINOS!

Miūriems kvartetams arba chorams. III. sąsiuvinys. Knygutė 25c. Telpa šios dainos: 1) Gaudeamus; 2) Darbininkų Marselietė; 3) Suktinis; 4) Kad dievuliai duotų; 5) Bijunėli; 6) Dega ugnį. Chorams atiduodama 30 knygučių už 5 dol. Išleido Lietuviška Muzikos Konservatorija. M. PETRAUSKAS 395 Broadway, So. Boston, Mass.

DIDŽIAUSIA LIETUVIŠKA DIRBTUVE

Renkotų ir Siutų

vyriškų, moteriškų ir vaikų. Dirbame krautvėms, agentams ir pavieniams užsakymams, iš geriausių materijolų ir už pigiausias kainas. Mes imam iš didelių firmų materijas daug ant sykio, todėl mes gaunam daug pigiau ir užtat galim pirkėjams parduoti už žemiausias kainas. Broliai Lietuviai, pasinaudokite gera proga, kurie norite turėti tvirtus ir gerus rūbus ir pigiai, tai kreipkitės pas mus, o busite užganėdinti. Tolimesnieji per laiškus — vietiniai ypatingai. Sampeliai suteikiama visiems uždyka. TRAVELERS RAINCOAT CO. 3 Harrison Ave, kamp Essex St., Boston, Mass.

Walton parduoda pigiau

Cash Registerius

Antrankius National ir Hallwood. Pilnai gvarantuojamus. Reikmenys visokių išdirbysčių. Pertaio ir atnaujina. T. E. WALTON & CO. 192 Washington St., Boston, Mass. Tel. Fort Hill 1709

Geriausias Agentas

Namų ir Farmų pardavimo ir nuo ugnies apdraudimo. M. CORAN, 366 Broadway, Tel. So. Boston 21087

DR. N. A. GLEBOW,

Ruskas Daktaras Igijs mokslą Berlino, Vienos ir kituose Europos universitetuose. 884 Main St., Cambridge, Mass. Tel. 1235-J Cambridge Ofiso val.: nuo 1 iki 2 ir nuo 5 iki 7 val. po pietų. Nedėliomis nuo 11 iki 12 dieną. KITAS OFISAS: 428 Centre St., Jamaica Plain, Tel. Jamaica 1831-W Ofiso valandos: nuo 8 iki 9 ryte ir nuo 3 iki 4 po pietų. Nedėliomis nuo 2 iki 4 po pietų.

lšgzaminuojam akis ir pritaikom akinius.

H. S. Stone O.D.

Akiu Specialistas. 399a Broadway, Tarpe E ir F gatviu. South Boston.

W. W. Chižius

LIETUVYS GRABORIUS



Jonas Klimas

KVIETKU ISDIRBEJAS Važiuojame ir į kitus miestus ir nei kiek brangiau nerokuojam. 310 Broadway, So. Boston. Tel. So. Boston 1366-W ir 1642-B

REIKALINGA!

Vyrų į plytų dirbtuvę. Gera alga, darbas nuolatinis ant visada. Pigus pragyvenimas vyrams; pigios randos ženotiem. 30 mylių nuo Bostono. Reikia imti trukis nuo South Stoties į Titicut, Mass. Atsišauki pas E. L. Cook, State Farm, Mass.

VISŲ ATYDAMI

Pranešu visiems Amerikos lietuviams, kad aš užlaikau paminkly išdirbystę — marmuro gentis meldžiu kreiptis pas mane. ANTANAS ČERESKA Paminkly išdirbystė, 75 Broadway, So. Boston, Mass. ir 135 Ames St. Montella, Mass.

Geras Siuvejas.

VISADOS ATLIEKA GERAI DARBĄ. Užstojus pavasariui, kožnam žmogui malonu turėti graus pritaikytas, pagal jo figurą siutas. P. Buzevičia ušlino šios kostumeriškas dirbtuves, siuvimo Vyriškų ir Moteriškų siutų. Pritaikom pagal žmogaus figurą sulig naujausias madas. Uš laikom sampelius didžiausių ir geriausių New Yorko firmų, todėl kostumeriai lengvai gali pasiskirti siutą pagal savo silueta. Taipgi senus drabužius pertaisom išvalom ir išprosinam — padarom kaip naujus. Darbas gvarantuojamas. Reikale meldžiu visus lietuvius kreiptis pas lietuvių, sekančiu adresu: P. BUZEVIČIA Antra dirbtuvių 55 Exchange St., Athol, Mass. Telephone 78 J. NATIONAL TAILORING CO. 46 Parker St., Gardner, Mass. A. P. Adomaitis, Manager.

Vienatinis visam Bostone visokių gerimų

Lietuviškas Sklodos

Kuriame galima gauti visokių puikiausių Degtinių, Vynų, Likieriu, Kordialų, naminių ir importuotų. Galima gauti visokio Alaus Baktutėmis ir Buteliais (baksais). Turime visokių Cigarų. Užsakymus pristatome greitai ir visai dalis miesto. PATARNAVIMAS KOPUIKIAUSIAI ŽEMOS KAINOS.

Petras Čaplikas,

157 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Parsamdome Automobilijus.



Galima pas mumis bile laike pasisamdyti Automobilius vestuvėms, krikštynoms, pasilinksminimo partijoms ir visokiems kitiems reikalams. Adresas:

PENINSULAR GARAGE,

621 East First Street South Boston, Mass. Telephone So. Boston 21003

Didelis Sklodos

J. P. Tuinila, Savininkas TELEPHONAS OXFORD 4900

Užlaikome Daimantus, Laikrodžius ir visokių gatunkų žiedus.



Duodame viską ant bargo — lengvų išmokėsių. Užlaikome keliaujančius agentus kurie paima orderius ir pristato tavorą. Reikalingi agentai kiekvienam mieste Amerikoje ir Kanadoje. Dideli nušimti duodom perkupčiams. Naują didelį katalogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiuntus 25 c. stempomis. Mūsų agentai: S. Čapas, J. Lapienis, J. Sidlauskas, F. Witkauskas, P. Rudokas, Paul Gaska ir Vl. Barevičius.

J. P. TUINILA,

822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS.